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Ηλίας Λιαμής, Σύμβουλος Ενότητας Πολιτισμού

Η περίοδος των Πανελληνίων Εξετάσεων αποτελεί ίσως την πιο μαζική 
αγχωτική περίοδο της Ελληνικής κοινωνίας. Παρά την γνωστή σε όλους 
απογοητευτική κατάσταση των Ελληνικών πανεπιστημίων που 
ψαλιδίζουν τον ενθουσιασμό κάθε πρωτοετούς φοιτητή από τον πρώτο 
κιόλας μήνα της εγγραφής του, πάρα τις περιορισμένες προοπτικές 
επαγγελματικής αποκατάστασης των αποφοίτων, παρά τις πολλές 
εναλλακτικές επιλογές του κάθε υποψηφίου για συνέχιση των σπουδών 
του σε ξένα ή ιδιωτικά πανεπιστήμια, η είσοδος στην τριτοβάθμια 
εκπαίδευση παραμένει ένας από τους βασικότερους στόχους της κάθε 
Ελληνικής οικογένειας. Για ενάμιση τουλάχιστον χρόνο, το κάθε παιδί, 
από τα Χριστούγεννα της Β΄ Λυκείου μέχρι τον καθοριστικό Ιούνιο της Γ΄ 
Λυκείου, βιώνει μία αβάσταχτη πίεση, την οποία επιδεινώνει η 
ματαιότητα και η έλλειψη νοήματος μιας αφόρητα παπαγαλίστικης 
εκμάθησης της ύλης και απομνημόνευσης μέχρι κεραίας και τελείας.

Στόχοι, που πολλές φορές έχουν τεθεί πριν ακόμη την γέννηση του νέου 

https://www.pemptousia.gr/?cat=11786
https://www.pemptousia.gr/author/ilias-liamis/
https://www.pemptousia.gr/author/ilias-liamis/


υποψηφίου, ανεξόφλητα γραμμάτια και ανεκπλήρωτοι οραματισμοί της 
οικογενειακής ιστορίας που πρέπει πλέον να ευοδωθούν, σχεδιασμοί που 
αποσκοπούν περισσότερο σε κοινωνική αναγνώριση πάρα στην καλλιέργεια των 
χαρισμάτων και των προτιμήσεων του νέου παιδιού, επιβαρύνουν αφόρητα την 
ψυχή και το μυαλό του και διαταράσσουν την οικογενειακή ατμόσφαιρα, η οποία 
πολλές φορές μέσα στο διάστημα των 18 μηνών φτάνει στα όρια της.

Τα τελευταία χρόνια, διέξοδο στο άγχος και την αγωνία ενόψει των εξετάσεων 
έρχονται να προσφέρουν οι Παρακλήσεις για ενίσχυση των υποψηφίων, 
οργανωμένες από ενορίες και Μητροπόλεις.

Όντως υπέροχες οι λατρευτικές αυτές ευκαιρίες! Σε αρκετές έχω παρευρεθεί και 
έχω γευτεί σπάνια κατάνυξη, που δεν την βρίσκεις εύκολα σε τακτικές ακολουθίες 
μέσα στο χρόνο. Νέα παιδιά, σε μία κομβική στιγμή της ζωής τους, με δική τους 
προθυμία και διάθεση, σιωπηλά και ακίνητα, πολλές φορές χωρίς την παρουσία 
των μεγαλύτερων σε ηλικία, συχνά όρθια καθ΄ όλη τη διάρκεια της ακολουθίας, 
προσέρχονται να παρακολουθήσουν με τρόπο συγκινητικό κάτι που τελείται 
αποκλειστικά για αυτά με αυτά. Και κάθε φορά, ένας πόθος μού γεννιέται, μια 
θερμή επιθυμία, η περίσταση αυτή να τοποθετηθεί στο σωστό εκκλησιαστικό και 
πνευματικό της πλαίσιο και να αποτελέσει όντως εμπειρία αυθεντικής 
πνευματικότητας και επικοινωνίας του κάθε παιδιού ξεχωριστά με το Θεό Πατέρα.

Για να συμβεί αυτό νομίζω πως πρέπει, όσο γίνεται συχνότερα και με μεγαλύτερη 
σαφήνεια και απλότητα, να παρουσιάζεται στα παιδιά αλλά και σε ολόκληρο το 
εκκλησιαστικό σώμα το αληθινό νόημα μιας τέτοιας λατρευτικής πρωτοβουλίας. 
Πρόκειται για μια τριπλή μύηση, η οποία μόνον ευεργεσίες επιφυλάσσει στον 


